

ществ; целенаправленная деятельность в сети Интернет по организации так называемых групп смерти («Море китов», «Млечный путь», «Тихий дом», «Разбуди меня в 4:20», f57, f58 и др.) и игр из соцсетей («Синий кит», «Беги или умри», «Фея огня», «Тюрьма» и др.), стимулирующих подростков к суицидальным проявлениям и совершению преступлений; ослабление институтов социального контроля и профилактики асоциального поведения несовершеннолетних в семье и учебных заведениях всех уровней; формализм в организации профилактической работы с несовершеннолетними, в том числе со стороны органов внутренних дел (полиции).

Вместе с тем в ходе расследования рассматриваемых преступлений следователи часто выявляют факты, свидетельствующие о том, что подростки предоставлены самим себе и организуют свой досуг без участия взрослых, в связи с чем попадают под негативное влияние компьютерных игр, содержащих элементы жестокости и девиантности, деструктивных движений, субкультур и сами становятся участниками противоправных деяний.

Так, в 2019 г. в следственные органы СК России поступило около 19 тыс. (18 960) сообщений о преступлениях, совершенных несовершеннолетними, что на 5,5 % больше, чем в 2018 г. (17 977). По результатам их рассмотрения возбуждено почти 9 тыс. (8 975) уголовных дел (+4 %). В производстве следователей ведомства находилось 18 852 уголовных дела по фактам совершения преступлений несовершеннолетними (+3 %). Из них окончено свыше 10 тыс. (10 006) дел (+2 %) (в 2018 г. – 9 833). В суд направлено 8 714 уголовных дел в отношении 11 606 лиц (в 2018 г. – 8 648 дел в отношении 11 765 лиц).

Более половины уголовных дел, оконченных следователями Следственного комитета (57 %), возбуждены по фактам совершения подростками хищений чужого имущества (ст. 158–163 УК РФ) (5 668), 12 % дел связаны с незаконным оборотом наркотиков (ст. 228–232 УК РФ) (1 230), 8 % дел – с преступлениями против жизни, здоровья и половой неприкосновенности личности (803). В ходе предварительного следствия установлено, что из почти 12 тыс. (11 905) несовершеннолетних, совершивших преступления, 2 884 (24,2 %) состояли на учете как неблагополучные или проживали в семьях, состоявших на учете неблагополучных семей (в 2018 г. – 2 955, или 24,7 %).

Эти показатели свидетельствуют о том, что эффективность работы государственных органов по так называемой ранней профилактике детских правонарушений еще недостаточна высока. В связи с этим при установлении обстоятельств, способствовавших совершению преступлений, следователями СК России (в порядке ч. 2 ст. 158 УПК РФ) вне-

сены представления по почти 9,5 тыс. (9 458) оконченных уголовных дел (+3 %) (в 2018 г. – 9 211).

Кроме того, в целях воспитательно-профилактической работы по предупреждению преступности несовершеннолетних в 2019 г. следователями СК России направлено 527 информационных сообщений в общественные объединения и организации (в 2018 г. – 519), проведено 1 276 встреч с представителями общественности (в 2018 г. – 1 304) для обсуждения выявленных условий и причин, способствующих совершению преступлений подростками. С этой же целью размещено более 36 тыс. (36 386) публикаций в средствах массовой информации и в сети Интернет (в 2018 г. – 34 252), в том числе почти 2 тыс. (1 990) – на официальных сайтах следственных органов СК России (в 2018 г. – 2 064).

Масштаб и степень общественной опасности криминальных угроз в подростковой среде обуславливают необходимость выработки научно обоснованной стратегии уголовной политики, повышения эффективности функционирования всего государственного механизма и общественных структур в области противодействия и профилактики преступности несовершеннолетних.

УДК 343.8

*А.А. Семочкина*

#### **ПРОБЛЕМЫ КВАЛИФИКАЦИИ, ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И ПРЕСЕЧЕНИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РАБСКОГО ТРУДА В РОССИИ**

При осуществлении борьбы с торговлей людьми и использованием рабского труда значимую роль играет составление криминологической характеристики данных преступлений, которая позволяет правильно определить и расставить приоритеты предупредительного воздействия. Существующие меры противодействия недостаточно эффективны и не соответствуют реалиям настоящего времени. Теория и практика борьбы с использованием рабского труда свидетельствует о необходимости совершенствования законодательства и поиска нестандартных подходов к созданию механизма предупреждения и пресечения преступлений данного вида.

Часто использование рабского труда сочетается с такими преступлениями, как похищение человека (ст. 126 УК РФ) и торговля людьми (ст. 127.1 УК РФ). При вовлечении в занятие проституцией нарушаются нормы ст. 240 УК РФ.

Для организации разнообразных видов деятельности с использованием рабского труда не требуется больших капиталовложений, имеются

случаи коррупции, часто данные преступления носят латентный характер. Доказыванию использования рабского труда препятствуют низкий уровень осуществления процессуальных действий, пробелы в доказательственной базе, неустановление признаков использования рабского труда, недостаточная эффективность существующих уголовно-правовых средств борьбы с ним. В России не накоплен достаточный опыт профилактики и противодействия торговле людьми и пресечения преступлений, связанных с использованием рабского труда.

Для повышения эффективности законодательства в ст. 127.2 УК РФ следует также установить уголовную ответственность за обращение человека в подневольное состояние. Практика показывает, что потерпевшие становятся жертвами преступников в силу пожилого возраста, психических расстройств (заболеваний), религиозного фанатизма, безысходности жизненных обстоятельств.

В России повсеместно происходит неконтролируемая трудовая миграция, и если раньше понятие «дружба народов» являлось главной опорой российского общества, то в настоящее время это понятие изрядно трансформировалось. Из-за нужды в притоке дешевой рабочей силы чиновники начинают закрывать глаза на незаконную деятельность, объясняя это тем, что приезжающие в большом количестве гастарбайтеры (выходцы из более бедных в экономическом плане стран) запустят процесс развития производственной системы. Но на самом деле они устраивают из мест своего пребывания полукриминальные кварталы, в которых не соблюдаются российские законы.

Условия, созданные в нашей стране, способствуют развитию теневой занятости, где трудовым мигрантам задерживают зарплату, выплачивают ее не полностью либо не выплачивают вообще, забирают документы, угрожают физической расправой. Существуют проблемы, связанные с фиктивной регистрацией мигрантов, сдачей ими экзамена на знание русского языка, нежеланием значительной части мигрантов интегрироваться в общество и принимать современную политическую культуру. Имеет место коррупция в Федеральной миграционной службе, которая способствует появлению очагов криминала.

В рабство попадают, как правило, представители социально незащищенных слоев населения, которых находят на вокзалах либо в реабилитационных центрах: безработные, одинокие, бездомные, выпускники детских домов, мигранты. В России существуют группировки работягов, которые находят и отравляют потенциальных жертв сильнодействующими веществами, после чего перевозят, например, в Дагестан на кирпичные заводы, на карьеры, в горы, чтобы пасти стада, и т. д.

Современные рабовладельцы в первую очередь отнимают у своих жертв паспорта и средства мобильной связи, не давая им совершить побег или сообщить о своем местонахождении другим лицам, запрещают выходить за территорию проживания без своего согласия. Жертвы трудятся на строительных объектах, на работах, не требующих определенной квалификации. Вырученные средства идут на содержание участников преступной группы. При отказе жертв подчиняться или работать в созданных условиях против них применяется физическая сила, идут в ход запугивание и угрозы расправой. Для обеспечения конспирации людей устраивают в легально созданные благотворительные общественные организации, где заставляют работать под видом трудотерапии.

Обращение в рабство и использование рабского труда грубейшим образом нарушают общепризнанные стандарты правового статуса человека. Рабский труд всегда является принудительным, осуществляется потерпевшим вынужденно. Использование такого труда не только посягает на честь и достоинство человека, но и затрагивает его право на свободный и оплачиваемый труд.

В ст. 127.2 УК РФ не указаны продолжительность труда потерпевших, характер выполняемых ими работ, оказываемых услуг. Считаю нужным рассмотреть вопрос о добавлении в указанную статью новых квалифицирующих признаков для вынесения справедливого наказания за ее нарушение. Кроме того, в ст. 127.2 УК РФ не учитывается ущерб, нанесенный потерпевшему: материальный (утрата какого-либо имущества), физический (насилие над потерпевшим, плохие условия содержания, угроза оружием, клеймение потерпевшего), моральный (выполнение работы, унижающей честь и достоинство человека, в том числе сексуальная эксплуатация), а также время нахождения потерпевшего во власти у виновного лица. При вынесении приговора также следует учитывать, при каких обстоятельствах произошло освобождение потерпевшего (его освободили сотрудники правоохранительных органов, либо потерпевший сам совершил побег, либо его отпустили).

Сотрудники полиции, если к ним обращаются потерпевшие (например, граждане других государств, которых заставляют просить милостыню), часто не знают, как действовать, поскольку восстановление документов в консульствах занимает около месяца и если потерпевшие не могут связаться с родственниками либо друзьями, то возникает вопрос, где они будут жить все это время. Данный пробел нужно устранить. Кроме того, сотрудники полиции должны стараться выявить всю цепочку поставщиков «живого товара», включая организаторов, непосредственных исполнителей, пособников и заказчиков услуг дешевой рабсилы. Согласно Протоколу по предупреждению и пресечению торговли людей-

ми, особенно женщинами и детьми, и наказанию за нее нужно более тесно сотрудничать и координировать усилия между российскими и зарубежными государственными структурами.

В российском законодательстве не регламентировано наказание всех соучастников преступления, совершаемого группой лиц. Если одно лицо при помощи угроз или физического насилия обращает кого-либо в рабство, а другое лицо пользуется рабским трудом (определяет объем работы, контролирует ее выполнение, присваивает результаты рабского труда), то в данном случае оба субъекта должны признаваться исполнителями преступления, а если они действовали сообща – то соисполнителями. Кроме того, требуется повышать уровень осведомленности населения, информировать о проблеме рабства и использования рабского труда в современном мире. Требуется сбалансированная работа между представителями правоохранительной системы и судебной власти и контроль за ней, что поможет решить проблему неконтролируемого потока мигрантов и использования рабского труда. Необходимо повышать уровень подготовки и знаний сотрудников, совершенствовать эффективные приемы борьбы с данным видом преступлений.

УДК 343.8

*М.В. Соколова, О.Л. Подустова*

#### **ПРОБЛЕМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ В КИБЕРПРОСТРАНСТВЕ**

Стремительное развитие цифровых технологий не только повышает уровень жизни населения и облегчает управление внутренними процессами страны, но и способствует возникновению новых угроз коррупционной направленности. Среди них наибольшую опасность представляет коррупция в киберпространстве, которая прогрессирует с каждым годом. Коррупция в киберпространстве представляет собой цифровую трансформацию форм и способов коррупционного взаимодействия, включающую в себя все функционирование современного общества. Быстрое развитие киберкоррупции благодаря техническому прогрессу требует отыскания новых методов борьбы с ней. Самыми распространенными являются преступления, совершаемые в банковской системе с использованием интернет-технологий, которые наносят ущерб не только гражданам, но и государству. Распространение указанных преступлений связано с их высокой латентностью, так как отследить все преступные действия злоумышленников в кратчайшие сроки не представляется возможным.

Заслуживает внимания и то обстоятельство, что банковские сообщества возлагают большие надежды на цифровые технологии борьбы с коррупцией. Так, председатель правления «Сбербанка» Г.О. Греф на Гайдаровском форуме отметил, что победить коррупцию будет возможно с развитой цифровизацией, так как цифровые технологии повышают степень прозрачности управленческой деятельности, а решение каждого чиновника можно подвергнуть анализу со стороны экспертного сообщества и оценить его правильность.

Для успешной борьбы с коррупцией в киберпространстве государству необходимо использовать научно-технический прогресс, который позволяет разрабатывать новейшую технологию борьбы с преступностью, а следовательно, оказывать противодействие коррупции в целом. Для обеспечения прозрачности и гласности в информационной среде Правительством Российской Федерации была разработана государственная программа «Информационное общество (2011–2020 годы)», задачей которой являлось: обеспечение качественными и доступными услугами связи и доступа к сети Интернет, в том числе универсальными услугами связи; развитие информационной среды и обеспечение равного доступа граждан к медиасреде; предупреждение угроз в информационном обществе, обеспечение информационной безопасности на основе отечественных разработок при передаче, обработке и хранении данных, гарантирующей защиту интересов личности, бизнеса и государства; обеспечение за счет использования информационно-телекоммуникационных технологий реализации в электронной форме полномочий государственных (муниципальных) органов власти, в том числе полномочий по предоставлению гражданам и организациям государственных (муниципальных) и иных социально значимых услуг (исполнению функций), а также повышение качества государственного управления и оперативности взаимодействия органов государственной (муниципальной) власти, граждан и организаций.

По мнению Т. Андерсена, с которым согласны многие отечественные и зарубежные ученые, благодаря внедрению стратегии электронного правительства – информационного общества, происходят изменения и в антикоррупционных показателях. Цифровые технологии значительно облегчают реализацию прав граждан в киберпространстве. Бытовая (низовая) коррупция в киберпространстве минимизируется с помощью цифровых форм получения гражданами государственных услуг в сфере бытовых отношений, таких как электронная очередь, формы регистрации, выдача электронных справок и документов и др. Так, согласно ст. 8 Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» граждане и организации вправе осуществлять